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무 역 규 범

1. 다음 중 대외무역법령의 규정을 기준으로 할 때, 수출입에 대한 해석으로 

올바르지 못한 것은? 

① 북한으로부터 고사리를 들여온 경우에는 비록 수입절차에 준하는 절차를 

거치지만, 수입관세를 부과하지 않으며 수입이라고 칭하지 않는 국내

거래에 해당한다.

② 한국가수의 음악을 인도네시아의 청소년이 정보통신망을 통하여 전송받고, 

신용카드 등으로 결제한 경우 전자적 무체물의 수출에 해당한다. 

③ 해외여행객이 수입신고 없이 물품을 들여오는 경우에도 물품이 국가간 

이동이 이루어졌으므로 대외무역법상 수입에 해당한다. 

④ 국내에 있는 회사가 일본의 수출상과 물품구매계약을 체결하고, 물품은 

일본 수출상의 한국내 공장인 수원에서 공급 받았다면 대외무역법상 

수입에 해당한다.  

2. 다음 특정거래형태 중에서 “인정대상”인 특정거래형태에 대한 설명으로 

올바르지 못한 것은? 

① 대외무역법령은 위탁판매수출부터 무환수출까지 총 11가지의 특정거래

형태에 대한 정의 규정을 두고 있다. 

② 중계무역 중에서 대금의 영수 및 지급을 같은 외국환은행을 통하지 아니

하는 송금방식의 거래와 선적서류를 같은 외국환은행을 통하여 인수 

및 송부하지 아니하는 중계무역이 인정대상이다. 

③ 무환수출로서 신고가격 기준 10만불 상당액 초과 물품을 국내에서 외국

으로 물품이 이동하는 경우의 무환수출이 인정대상이다. 

④ 중계무역 중에서 수입대금 지급은행이 수출대금 영수은행을 지정하고, 

지정양식에 따라 수출대금 영수은행이 수출환어음 매입사실을 확인할 

수 있는 경우에는 인정 없이 거래를 할 수 있다. 

3. 외화획득용 원료 또는 물품 등을 국내에서 구매하려는 자가 이용할 수 있는 

제도에 대한 설명으로 올바르지 못한 것은? 

① 외화획득용 원료 등의 국내구매에 대한 혜택을 부여하기 위하여 구매

확인서와 내국신용장을 이용할 수 있으며, 반드시 사전에 외국환은행의 

장에게 발급 또는 개설을 신청하여야 한다. 
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② 내국신용장 또는 구매확인서를 이용할 경우 부가가치세 영세율 적용 

및 수출실적 인정 등의 혜택을 동일하게 볼 수 있다. 

③ 내국신용장은 국내의 개설은행이 국내물품의 구매자를 대신하여 공급

자에게 대금지급을 약속하는 지급확약서이다. 

④ 구매확인서는 외화획득용 원료 등의 제조․가공․유통 과정이 여러 단계인 

경우 각 단계별로 순차적으로 차수 제한 없이 발급할 수 있다. 

4. 다자간 국제수출통제체제의 원칙에 따라 국제평화 및 안전유지와 국가보안을 

위하여 제한을 하는 물품 등에 대한 설명으로 잘못된 것은? 

① 전략물자와 전략기술에 관한 내용을 통합하여 「전략물자․기술 수출입 

통합고시」를 운영하고 있다. 

② 전략물자의 수출입 업무와 관리업무를 효율적으로 지원하기 위하여 전

략물자관리원을 설립하여 운영하고 있다. 

③ 전략물자에 대한 판정능력, 수입자 및 최종 사용자에 대한 분석능력 

등 능력을 갖춘 무역거래자를 자율준수무역거래자로 지정할 수 있다.  

④ 전략물자를 거래하는 경우 모든 제조자, 수입자, 수출자, 중개자는 매 

거래 시 마다 수출허가기관의 허가를 받아야 한다. 

5. 다음 중 대외무역법령에 규정되어 있는 외화획득의 범위에 해당하지 않는 

것은 어느 것인가? 

① 수출, 관광, 용역 및 건설의 해외진출 

② 주한 국제연합군이나 그 밖의 외국군 기관에 대한 물품 등의 매도 

③ 외국인으로부터 원화를 받고 국내의 보세지역에 물품 등을 공급 

④ 지방자치단체로부터 원화를 받고 외국으로부터의 차관자금에 의한 국제

경쟁입찰에 의하여 국내에서 물품 등을 공급

6. 다음 중 수출입 실적에 관한 설명 중 가장 거리가 먼 것은? 

① 수출실적이란 유상으로 거래되는 수출액을 말하며, 수출실적의 인정은 

수출통관액, 입금액, 가득액과 수출에 제공하는 외화획득용 원료․기재의 

국내 공급액을 말한다.  

② 수입실적의 인정시점은 수입신고 수리일이며, 외국인수수입과 용역 또는 

전자적형태의 무체물의 수입인 경우에는 지급일이다. 

③ 내국신용장(구매확인서)에 의한 공급분과 수출물품 포장용 골판지 상자의 

공급 실적증명은 한국무역협회에서 발급받을 수 있다. 

④ 중계무역에 의한 수출의 경우에는 수출금액(FOB금액)에서 수입금액

(CIF가격)을 공제한 가득액이다. 
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7. 다음 중 대외무역법의 규정에 의하여, 대외무역법 이외의 다른 법령이 정한 

물품의 수출입요건 및 절차에 관한 사항을 조정하고 이를 통합 규정하는 

공고(고시)에 대한 설명으로 올바르지 못한 것은? 

①‘요건확인품목’이란 수출입요령에서 주무부처의 장 또는 관련 단체의 

장으로부터 허가, 추천, 신고, 검사, 검정, 시험방법, 형식승인 등을 받

도록 한 물품을 말한다. 

② 요건확인의 유효기간은 별도의 규정에 의하지 않는 한 수출입승인의 

유효기간 관련 규정을 준용한다. 

③ 1개의 요건확인품목에 대하여 2개 이상의 법령이 관련되어 요건확인을 

받도록 된 경우에는, 그 중에서 중요한 1가지 요건에 대한 확인만 받

으면 된다. 

④ 동 공고(고시)는 본문만 182개조에 달할 만큼 대외무역법보다도 많고, 

상세하게 규정되어 있다. 

8. 다음 대외무역법의 원산지제도에 대한 설명 중 잘못된 것은? 

① 한국의 회사가 OEM 방식으로 중국에서 물품을 생산하였다면 원산지는 

중국으로 표시해야 한다.

② 외국에서 수입되는 모든 공산품 및 농수산물에 대하여 원산지를 표시

해야 하고, 수출의 경우에는 수입국가에서 원하는 경우에만 원산지를 

표시한다. 

③ 국내에서 수행된 가공활동이 단순한 가공활동이면 수입될 때 원산지를 

그대로 표시하므로 원산지는 해당 수출국이 된다. 

④ 대외무역법은 수출입물품 및 수입원료를 사용한 국내생산물품의 원산지에 

대해서만 규정하고, 국내 생산물품(농수산물 포함)에 대한 원산지규정은 없다.

9. 다음 중 [필리핀의 원료를 이용하여 중국에서 1차 가공을 하고, 일본에서 

2차 가공을 하고 한국에서 최종 완제품을 생산한 경우]에 원산지를 한국

산으로 할 수 있는 설명으로 잘못된 것은? 

① 수입 원료의 세번과 상이한 세번(HS 6단위)의 물품을 생산하고, 수입원료의 

수입가격(CIF기준)을 공제한 금액이 총제조원가의 51%이상이면 한국

산이 된다. 

② 수입가격(CIF기준)을 공제한 금액이 총제조원가의 85%이상이면 한국산이 된다. 

③ 상기 ①번 또는 ②번에 해당되더라도 천일염의 경우에는 외국산 원재

료가 25% 미만이어야 한국산이 된다.

④ 한국산으로 인정되지 않은 경우에는 한국을 가공국, 조립국 등으로 표시

하되, 원료나 부품의 원산지를 동일한 크기와 방법으로 병행하여 표시한다. 
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10. 다음 중 대외무역법상 지식경제부장관이 권한을 위임 또는 위탁한 기관과 

그 위임업무에 대한 연결로서 바르지 못한 것은? 

① 한국무역협회장 ⇨ 무역업고유번호부여, 용역 등의 수출입확인 등 

② 기술표준원장 ⇨ 기준소요량의 결정, 외화획득 이행여부의 사후관리 등 

③ 관세청장 ⇨ 원산지표시의 사전판정 및 이의처리 등

④ 대한무역투자진흥공사사장 ⇨ 원산지증명서발급업무 등 

11. 전자무역 프로세스를 전통적인 무역 프로세스와 비교하여 기술한 것으로서 

가장 적합한 것은?

➀ 전자무역의 물류운송은 모든 유형의 물품을 물리적인 방법으로 운송

인을 통하여 인도한다.

➁ 전자무역의 정보수집은 전통적인 무역 방식과는 다르게 무역포털 사이

트를 활용하여 무역통계, 국가 및 통상정보를 획득할 수 있다.  

➂ 전자무역의 대금결제는 전자신용장을 활용하여 수출입대금을 결제할 

수 있으나 추심 방식의 전자결제 시스템은 존재하지 않는다. 

➃ 전자무역의 마케팅 방식은 전통적인 마케팅 방식과 동일하게 자사제

품의 카탈로그를 송부하여 해외마케팅을 촉진한다. 

12. 인터넷이 제공하고 있는 전자무역 수단을 전자무역의 단위업무와 연결한 

것으로 적합하지 않은 것은?

➀ 해외검색엔진 - 자사 제품의 웹 홍보

➁ 유즈넷 - 동종 업체간 정보 공유 및 홍보

➂ URL - 회사 도메인 지정

➃ FTP - 홈페이지 업데이트

13. 전자무역에 대한 법적인 정의를 감안할 때 다음 중 전자무역으로 간주할 

수 없는 것은?

➀ 가상네트워크를 통한 전자적 무체물의 국제적인 온라인 거래 

➁ EDI를 활용한 선적의뢰서의 작성, 출력 및 송달 

➂ 무역 e-마켓플레이스를 통한 오퍼정보의 검색 및 등록

➃ 무역포털 사이트에 의한 시장정보 수집 및 분석 
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14. 최근 새로이 구축하여 서비스를 개시한 전자무역 플랫폼의 개념적 구성 

요소에 대한 설명으로 바르지 않은 것은?

➀ 무역업체가 인터넷을 이용하여 무역 업무를 처리하고 전자문서를 작성, 

교환할 수 있는 기본적인 어플리케이션 서비스

➁ 시스템의 하부구조로 전자문서의 송수신, 전자적 거래의 신뢰성 확보를 

위한 기능 및 표준의 정립을 의미하는 인프라 

➂ 물리적으로 하나의 시스템을 의미하지 않는 전자무역 플랫폼과 사용자, 

전자무역 플랫폼과 유관기관의 연계

➃ 거래의 신뢰성과 안정성을 보장하기 위하여 전자문서에 적용하는 공개키 

기반의 전자서명

15. 전자적 의사표시에 의한 전자무역 계약에 대한 설명으로 틀린 것은?

➀ 전자우편(e-Mail) 등을 이용한 전자적 의사표시는 자연적 의사표시와 

동일한 법적 효력을 갖는다. 

➁ 전자적 의사표시의 효력은 우리나라의 경우 ‘도달주의’ 채택에 따라 

상대방의 정보시스템에 메시지가 입력된 때 발생한다. 

➂ 컴퓨터 프로그램의 오작동으로 인해 잘못된 가격, 단위 등이 상대방에게 

전송되는 등의 하자 있는 전자적 의사표시는 취소할 수 있다. 

➃ 표시자의 중대한 과실에 의한 하자 있는 전자적 의사표시는 동기의 

착오로 간주되어 취소할 수 있다.  

16. 2006년 새로이 발효된 전자무역촉진법의 주요 내용을 서술한 것으로 바르지 

못한 것은?

➀ 전자무역촉진법에서는 과거의 무역자동화 개념을 배제하고 전자무역

이라는 새로운 개념을 도입하여 정의하고 있다.

➁ 전자무역촉진법에서는 모든 무역절차에 걸친 전자화를 목표로 무역관련 

법령과 무역유관기관의 범위를 확대하였다.

➂ 전자무역촉진법에서는 전자무역기반시설을 구축하고, 이를 통해 유통된 

전자문서는 종이문서와 동일한 법적효력을 인정하고 있다.

➃ 전자무역촉진법에서는 무역유관기관이 전자무역기반시설의 중계를 거치

거나 사후적인 연계를 하도록 되어있다.
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17. 전자무역 차원에서 수출입물품의 통관 프로세스와 관련한 설명으로 바르지 

못한 것은?

➀ 모든 수출입물품은 세관에 수출입신고와 신고수리 절차를 반드시 마쳐야 

물품의 반출입이 가능하다.

➁ 폐쇄형 네트워크인 VAN/EDI 방식은 물론 인터넷 방식으로도 수출입통관 

프로세스의 처리가 가능하다.

➂ 관세청이 제공하고 있는 통관포털 시스템을 이용한 인터넷 수출입신고의 

경우 전자인증은 불필요하다.

➃ 폐쇄형 네트워크인 VAN/EDI 방식의 수출입신고는 KTNET의 전자통관

시스템을 경유해야 한다. 

18. 전자무역 촉진법에서 규정하고 있는 전자무역문서 제출시 첨부문서의 전자화 

방안으로 바르지 못한 것은?

① 첨부서류가 다른 기관을 통해 검증되는 경우 첨부서류 제출의 면제

② 첨부문서의 내용이 단순한 경우 신청서에 해당 내용이 포함되도록 통합

③ 첨부서류가 표준화된 문서인 경우 전자문서로 첨부하여 제출

④ 첨부문서가 종이문서로 작성된 경우 팩스문서로 제작하여 제출

19. 전자문서 보안기능의 하나로서 메시지의 내용을 제3자가 획득하지 못하

도록 하는 기능은?

① 무결성(Integrity)

② 기밀성(Confidentiality)

③ 부인방지(Non-Repudiation)

④ 인증(Authentication)

20. 전자무역의 국제적 기준을 제시하고 있는 규범과 그 핵심내용을 연결한 

것으로 바르지 못한 것은?

① UNCITRAL 모델법 - 전자문서의 법률적 효력 부여

② GUIDEC - 전자서명을 통한 인증 및 증명방법 지침 

③ eUCP - 신용장의 개설, 통지, 양도 및 매입에 관한 준거 규칙

④ CMI 통일규칙 - 선하증권의 전자화 및 법적효력 부여 
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21. 관세법상 관세의 납부기한에 대한 설명으로 가장 옳은 것은?

① 월별납부를 하는 경우 납부기한이 동일한 달에 속하는 세액을 일괄하여 

다음달 말일까지 납부하여야 한다.

② 부과고지 규정(관세법 제39조)에 의하여 관세를 납부하는 경우 납세고

지를 받은 날로부터 7일 이내 납부하여야 한다.

③ 신고납부 규정(관세법 제38조)에 의하여 관세를 납부하는 경우 납세신

고가 수리된 날로부터 20일 이내 납부하여야 한다.

④ 보정신청에 의하여 관세를 납부하는 경우 보정신청을 한 날의 다음날

까지 납부하여야 한다.

22. 수입시 관세와 함께 징수되는 내국세에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 주류가 수입되는 경우 관세와 함께 주세가 부과된다.

② 휘발유, 경유 등이 수입되는 경우 관세와 함께 교통․에너지․환경세가 부과된다.

③ 개별소비세가 부과되는 경우, 개별소비세액의 일정률이 교육세로 징수된다.

④ 관세율이 0%인 수입물품에 대해서는 부가가치세가 부과되지 않는다. 

23. 수출용원재료에대한관세등환급에관한특례법에 의하여 환급되지 않는 조세

만으로 짝지어진 것은?

① 임시수입부가세, 가산세

② 부가가치세, 가산세

③ 농어촌특별세, 부가가치세

④ 농어촌특별세, 임시수입부가세

24. 다음 중 간이정액환급에 대한 설명으로 옳지 못한 것은?

① 중소제조업체가 생산하여 수출한 물품에 대하여 환급하는 제도이다.

② 간이정액환급률표에 기재되어 있지 않은 비고시품목은 간이정액환급을 

받을 수 없다.

③ 수출신고필증과 소요량계산서가 제출되어야 한다.

④ 간이정액환급을 적용받지 않으려는 중소제조업체는 세관장으로부터 

간이정액환급 비적용 승인을 얻어 개별환급을 받을 수 있다. 
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25. 관세율을 인상 또는 인하하여 수입량을 조절하는 탄력관세로서, 원활한 

물자수급 또는 산업의 경쟁력 강화를 위하여 특정물품의 수입을 촉진할 

필요가 있거나, 유사물품간의 세율이 현저히 불균형하여 이를 시정할 필

요가 있는 경우 등에 적용하는 관세의 종류는?

① 조정관세

② 편익관세

③ 할당관세

④ 상계관세

26. DDP(Delivered Duty Paid) 조건에 의하여 수출자 A로부터 수입자 B가 기계류를 

수입하였다. 수입자 B는 수입신고 전에 B/L 양수도의 방식으로 C와 D에게 

기계류를 분할 양도하였다. D는 수입신고가 수리된 후 이를 국내의 E에 

판매하였다. 이 기계류에 대한 관세법상 납세의무자는?

① A

② B

③ C, D

④ E

27. 다음 중 관세법상 재수입면세(관세법 제99조) 대상으로 보기 어려운 것은?

① 해외시험 및 연구목적으로 수출된 후 다시 수입하는 물품

② 가공 또는 수리할 목적으로 수출하였다가 다시 수입하는 물품

③ 수출물품의 용기로서 다시 수입하는 물품

④ 우리나라에서 수출된 물품으로서 수출신고수리일부터 2년 내에 다시 

수입되는 물품

28. 한국표준산업분류표상 제조업으로 분류되는 중소제조업체가 직접 사용하기 

위하여 수입하는 물품에 대한 관세의 분할납부 요건으로 적당하지 않은 

것은?

① 관세율표상 제84류․제85류 및 제90류에 해당하는 물품일 것

② 관세액이 500만원 이상일 것

③ 법률 또는 조약에 의하여 관세를 감면받지 않을 것

④ 국내에서 제작이 곤란한 물품으로서 당해 물품의 생산에 관한 사무를 관장

하는 주무부처의 장 또는 그 위임을 받은 기관의 장이 확인한 것일 것
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29. 수출용원재료에 대한 관세환급을 하는 경우 수출이행기간에 대한 설명으로 

옳지 않은 것은?

① 수출용원재료의 관세율 변동 등으로 수출용원재료를 수입하는 때에 

납부하여야 하는 세액보다 현저히 과다 또는 과소환급이 발생할 우려가 

있는 경우에는 수출이행기간을 단축하여 운영할 수 있다.

② 수출이행기간은 개별환급에만 적용되는 개념이며, 정액환급과는 관련이 

없다.

③ 수출용원재료의 거래가 내국신용장 등에 의한 거래가 있은 날부터 1

년 내에 이루어진 때에는 당해 수출용원재료가 수입된 날부터 내국신

용장 등에 의한 최후의 거래가 있은 날까지의 기간은 수출이행기간에 

이를 산입하지 아니한다. 

④ 원칙적으로 수출신고수리일이 속하는 달의 말일부터 소급하여 1년 이

내에 수입신고수리된 수출용원재료에 대해서만 관세를 환급한다. 

30. 관세법상 과오납금의 환급에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 세관장은 관세 등의 납부액을 환급 또는 충당하는 때에는 납부한 날의 

다음날부터 환급 또는 충당결정을 하는 날까지의 기간과 대통령령이 

정하는 이율에 따라 계산한 금액을 환급금에 가산하여야 한다.

② 과오납금의 환급에 대해 청구가 있는 경우 세관장은 지체없이 이를 

환급해야 하며, 세관장이 확인한 과오납금은 납세의무자가 청구하지 

않는 경우에도 이를 환급하여야 한다.

③ 과오납금 환급의 환급액에는 관세, 가산금, 가산세 및 체납처분비가 포함된다.

④ 과오납금의 환급청구권은 납세자 고유의 권리이므로 제3자에게 양도할 

수 없다.

31. 관세법상의 행정구제제도에 관한 다음 설명 중 틀린 것은? 

① 이의신청인, 심사청구인 또는 심판청구인은 변호사 또는 관세사를 대

리인으로 선임할 수 있다. 

② 세관장에게 신청하는 이의신청은 임의절차이므로, 이의신청 없이 심

사청구 등을 제기할 수 있다.

③ 동일한 처분에 대하여는 심사청구와 심판청구를 중복하여 제기할 수 있다.

④ 심사청구는 당해 처분이 있는 것을 안 날(처분의 통지를 받은 때에는 

그 받은 날)부터 90일 이내에 제기하여야 한다.
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32. 관세법상 보수작업에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 수입물품에 원산지 표시가 되어있지 않아 보세구역 내에서 원산지 표시를 

하고자 하는 경우 보수작업에 의하여야 한다. 

② 내국물품은 수입될 물품의 보수작업의 재료로 사용할 수 없다. 

③ 보세구역에서의 보수작업이 곤란하다고 인정되는 때에는 보세구역 밖

에서 보수작업을 할 수 있다.

④ 보수작업으로 인해 보수작업 대상물품의 HS 품목분류에 변화를 가져오는 

경우에는 보수작업으로 인정되지 않는다. 

33. HS 품목분류에 대한 설명으로서 가장 거리가 먼 것은?

① 수출입물품의 품목분류에 의문이 있는 자는 수출입신고를 하기 전에 

관세청장에게 HS 품목분류에 대한 유권해석을 요청할 수 있다.

② 수출입신고서에 기재하여야 하는 HS 코드의 단위수는 10단위이다. 

③ HS 코드를 정확히 파악해야 관세율, 간이정액환급액, 수입요건, FTA 

원산지 결정기준도 파악할 수 있다.

④ 관세율표의 부․류 및 절의 표제는 부․류의 주 및 호의 용어와 함께 HS 

품목분류에 있어 법적인 효력을 가진다. 

34. 수입물품의 CIF 가격이 8,000,000원, 해상운임이 1,000,000원, 보험료가 

50,000원, 수입항에서의 부두공과금 100,000원, 수입국에서의 보세운송료 

100,000원인 경우 해당 수입물품의 과세가격은? 

① 8,000,000원 ② 9,050,000원 ③ 9,150,000원    ④ 9,250,000원

35. 납세담보를 제공하고 2009년 5월 11일에 수입신고가 수리되었다. 납부하여야 

하는 관세 등의 총 세액이 5,000,000원이었으나 납부기한까지 관세를 납부하지 

못하고, 2009년 7월 15일에 체납세액 전부를 납부하고자 한다면, 이때 관세 

등과 함께 납부하여야 하는 가산금은?

① 150,000원  ② 210,000원  ③ 250,000원      ④ 270,000원

36. ‘갑’이 2009년 3월 안양세관에서 수입통관한 물품에 대해 안양세관장이 사

후심사한 결과 품목분류에 착오가 있어 부족세액 2천만원을 추징하겠다는 

통지가 있었다. 이에 대해 ‘갑’이 서울세관장에게 청구할 수 있는 것은?

① 이의신청 ② 과세전적부심사청구

③ 심사청구 ④ 심판청구
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37. 수입자(구매자)가 외국의 수출자(판매자)에게 실제로 지급하였거나 지급하

여야 할 가격인 거래가격으로 과세가격을 결정할 수 있는 것은?

① 당해 물품을 교육용으로만 사용하도록 제한이 있는 물품을 수입한 경우

② 구매자가 판매자에게 판매하는 다른 물품의 가격에 따라 당해 물품의 

가격이 결정되는 경우

③ 판매자가 반제품을 구매자에게 공급하고 그 대가로 그 완제품의 일정

수량을 받는 조건으로 당해 물품의 가격이 결정되는 경우

④ 판매자가 본사이고 구매자가 지사관계에 있으나 물품의 거래가격 결

정은 당해 산업부문의 정상적인 가격결정 관행에 부합하는 방법으로 결정된 

경우

38. 관세포탈죄를 범한 자에게는 3년 이하의 징역 또는 포탈한 관세액의 5배와 

물품원가 중 높은 금액 이하에 상당하는 벌금에 처한다. 만일 'A'가 수출자

에게 별도로 지불한 가격을 과세가격에서 누락하는 방법으로 관세포탈을 

시도하였으나 미수에 그쳐 실제로 관세포탈에 이르지는 아니하였음이 확인

되었다면 ‘A'에게는 어떤 조치가 가능한가?

① 미수에 그쳤으므로 세관장이 경고처분을 하지만 별도의 처벌을 받지

는 않는다.

② 미수임을 감안하여 처벌 수준을 기수범의 1/2로 경감한다.

③ 관세포탈죄를 범한 경우와 동일한 처벌을 받는다.

④ 징역이나 벌금대신 과태료 처분을 받는다.

39. ‘A'가 식품을 수입하기 위해 인천항 지정장치장에 물품을 장치하고 검역을 

기다리는 도중에 식품이 부패되었음이 확인되자 인천세관장이 이를 모두 

소각하였다. 이에 대한 다음 설명 중 옳지 아니한 것은?

① 지정장치장에 장치된 물품을 세관장이 폐기하였으므로 폐기에 따른 비용은 

국가가 부담한다.

② 세관장은 폐기에 앞서 화주인 ‘A' 등 필요한 관계당사자에게 폐기

계획을 통고하여야 한다. 다만, 급박하여 통고할 여유가 없을 때는 

폐기한 후에 통고할 수도 있다.

③ 폐기물품은 소각되었으므로 관세를 징수하지 아니한다.

④‘A'에 대한 통고는 사정에 따라 공고로써 갈음될 수도 있다.
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40. 여행자휴대품으로 반입된 물품에 간이세율을 적용하여 관세를 부과하고자 

한다. 이 경우 과세가격 결정방법으로서 가장 우선적으로 적용되어야 하는 

것은 어느 것인가?

① 당해 물품의 실거래가격을 기초로 한 과세가격의 결정

② 동종․동질물품의 거래가격을 기초로 한 과세가격의 결정

③ 유사물품의 거래가격을 기초로 한 과세가격의 결정

④ 국내판매가격을 기초로 한 과세가격의 결정

41. 중계무역을 위해 중국에서 인천항으로 수입하여 일본으로 수출하기 위해 

환적 대기중이던 물품의 원산지가 본래 중국산임에도 한국산으로 허위표

시된 것이 순찰중이던 세관공무원에 의해 확인되었다. 이 물품에 대해 

취해질 수 있는 조치사항으로 옳지 아니한 것은?

① 세관장이 당해 물품의 장치장소를 세관의 통제가 보다 강화되는 지정

장치장으로 강제 이동시킬 수 있다.

② 세관장은 원산지표시를 수정하도록 명령 할 수 있다.

③ 경우에 따라서는 세관장이 화주의 동의 없이 해당물품을 강제로 매각할 수도 있다.

④ 해당 물품은 몰수된다.

42. 수출입신고를 할 때 종이 또는 전자자료 형태로 세관장에게 제출해야 하는 

서류는 여러 가지가 있다. 다음 설명 중 수입신고를 할 때 세관장이 제출을 

요구하는 서류에 해당된다고 보기 어려운 것은?

① 당해 물품에 대한 수출국의 수출신고필증

② 법령이 정하는 바에 의한 확인․증명서류 

③ 선하증권 사본 또는 항공화물운송장 사본 

④ 송품장

43. 다음 중 관세법상 보세화물을 관리하는 보세사와 가장 밀접한 관련이 있는 

장소는?

① 지정장치장

② 세관검사장

③ 자율관리보세구역

④ 보세구역외장치장
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44. IT제품을 항공운송을 통해 이탈리아로 수출하려고 한다. 이 물품의 수출

통관에 대한 다음 설명 중 가장 적절한 것은?

① 화주 또는 화주를 대리한 관세사만이 수출신고를 할 수 있다.

② 수출신고를 할 때 첨부서류로서 선하증권 사본이나 항공화물운송장 사

본을 제출하여야 한다.

③ 수출신고가 수리된 물품은 외국물품이므로 선적이 될 때까지 보세구

역에 의무적으로 장치하여야 한다.

④ 일정한 기간내에 선(기)적 되지 않았음을 이유로 세관장이 수출신고의 

수리를 취소할 수 있다.

45. 2008년도 기본관세율이 8%인 'a' 상품의 관세율이 2009년 1월 1일부터 

5%로 인하되었으나 2009년 3월 1일부터 물가안정을 이유로 할당관세 

2%가 적용되었다. 이 품목의 잠정관세율은 3%이다. 2009년 3월 6일 과세할 

경우, 이 물품에 적용될 관세율은?

 ㅇ 2008.12.20. : 무역계약이 체결됨

 ㅇ 2009.01.20. : 수출국에서 선적이 완료되고 같은 날 선하증권이 발급됨

 ㅇ 2009.02.25. : 부산항에 입항되어 ODCY 보세창고에 장치됨

 ㅇ 2009.03.05. : 장치중인 보세창고에서 도난됨

① 2%  ② 3%  ③ 5%  ④ 8%

46. 실거래가격에 의한 관세의 과세가격 결정에서 적용되는 ‘구매자가 실제로 

지급하였거나 지급하여야 할 가격’의 개념으로 옳지 않은 것은?

① 구매자가 당해 수입물품의 대가와 판매자의 채무를 상계한 금액이 있다면 

이 금액은‘구매자가 실제로 지급하였거나 지급하여야 할 가격’에 

포함하여야 한다.

② 정상적인 가격보다 낮은 덤핑가격으로 거래되었다면 덤핑차액에 상당하는 

금액은‘구매자가 실제로 지급하였거나 지급하여야 할 가격’에 포함되어야 한다.

③ 구매자가 당해 수입물품의 대가와 판매자의 제3자에 대한 채무를 변

제하였다면 그 변제금액은‘구매자가 실제로 지급하였거나 지급하여야 

할 가격’에 포함되어야 한다.

④ 연불조건으로 수입하면서 구매자가 당해 수입물품에 대한 연불이자를 판매자

에게 지급하기로 되어 있고, 그 금액이 명백하게 구분될 수 있다면 그 금액은

‘구매자가 실제로 지급하였거나 지급하여야 할 가격’에서 공제될 수 있다.
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47. 다음 (  )안에 알맞은 것이 순서대로 나열된 것은?

수입가격이 급등한 물품 또는 이를 원재료로 한 제품의 국내가격의 안정을 

위하여 필요한 경우 부과할 수 있는 관세는 (      )이고, 개발도상국지원

을 위해 원산지가 개발도상국인 국가의 물품에 대해 기본세율보다 낮은 

세율의 관세를 부과하는 관세는 (      )이며, 국민보건이나 환경보전, 소

비자 보호 등을 위하여 필요한 경우 부과하는 관세는 (       )이다. 

① 국제협력관세 - 편익관세 - 할당관세

② 잠정관세 - 할당관세 - 상계관세

③ 할당관세 - 일반특혜관세 - 조정관세

④ 일반특혜관세 - 편익관세 - 긴급관세

48. 우리나라 ‘갑’은 우수한 기술능력과 저렴한 수리비에 착안하여 중국의 한 

연구소로부터 미화 30만 달러 상당의 계측기기를 수리해서 보내 주기로 

하고 이를 수입하였다. 수리비는 미화 2만 달러이다. 이 경우 갑의 수입

물품에 대해 적용할 수 있는 관세의 감면제도는?

① 재수출면세제도 ② 소액면세제도

③ 재수출감면제도 ④ 해외임가공물품의 면세제도

49. 다음 중 환급특례법에서 규정하고 있는 ‘관세등의 환급대상 수출’에 해당

되지 않는 것은?

① 외국에서 위탁가공할 목적으로 반출하는 원자재의 수출

② 수출된 물품이 당초의 무역계약 조건과 서로 달라 구매자로부터 클레

임을 제기받고 반품된 물품과 대체하기 위한 물품의 수출

③ 국내에서 판매가 이루어지지 않아 무상으로 반출하는 물품의 수출

④ 해외구매자와의 원활한 수출계약을 위하여 무상으로 송부하는 견본용 

물품의 수출

50. 관세환급과 관련되어 사용되는 다음 여러 서류 중 그 본질적인 용도가 

나머지와 다른 하나는?

① 수입신고필증 ② 수출신고필증

③ 평균세액증명서 ④ 기초원재료납세증명서
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SWIFT MT 700 Field No. Original credit terms Transferred credit terms

① 32B (Currency Code, Amount) USD 50,000.00 USD 45,000.00

② 32D (Date and Place of Expiry) 090510 IN KOREA
090430 AT THE 
COUNTERS OF 

TRANSFERRING BANK

③ 43P (Partial Shipments) NOT ALLOWED ALLOWED

④ 44C (Latest Date of Shipment) 090430 090420

무 역 결 제

51. 수출신용장을 수취한 수익자가 선적을 완료하고 서류를 준비하여 지정

매입은행(Nominated negotiating bank)에 유효기일(Expiry date)인 5월 18일에 

서류를 제시하려고 하였더니 지정매입은행에 노사분규가 발생하여 업무가 

중지되어 서류를 제시할 수 없었다. 다음 중 개설은행과 수익자의 입장을 

가장 올바르게 설명하는 것을 고르시오.

① 수익자가 통제할 수 없는 불가항력의 사유로 지정은행의 영업장이 폐쇄

되었으므로 수익자가 은행이 정상적으로 영업을 재개하는 날 적격서류를 

제시하면 개설은행은 지급의 의무가 있다.

② 신용장의 유효기일이 노사분규로 인해 은행의 휴업일에 해당되면 자동적으로 

그 다음 영업일까지 연장되므로 수익자가 이어지는 최초의 다음 영업일까지 

적격서류를 제시하면 개설은행은 지급의 의무가 있다.

③ 수익자가 유효기일까지 서류를 제시하지 못한 사유가 지정매입은행의 

노사분규 때문이지만, 개설은행은 유효기일 이후에 제시되는 서류에 

대하여 지급의 의무가 없다.

④ 개설은행이 유효기일의 경과를 사유로 지급을 거절하면, 지정매입은행의 

사정으로 인하여 발생한 사안이므로 지정매입은행이 책임지고 수익자

에게 지급하여야 한다.

52. 양도은행이 양도가능신용장(Transferable Credit)을 제2수익자에게 양도할 때, 

원신용장의 조건을 변경할 수 없는 조건을 고르시오.
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46A (Documents Required)

+ FULL SET OF CLEAN ON BOARD BILLS OF LADING MADE OUT TO  

  OUR ORDER MARKED FREIGHT PREPAID AND THE APPLICANT AS  

  NOTIFY PARTY.

+ PRE-SHIPMENT INSPECTION CERTIFICATE ISSUED BY ABC          

  COMPANY CERTIFYING THAT QUALITY OF THE GOODS ARE IN    

  CONFORMITY WITH P/O NO. SB-12.

44E (Port of Loading/Airport of Departure): INCHEON PORT, KOREA
44F (Port of Discharge/Airport of Destination): AMSTERDAM PORT, 

THE NETHERLANDS

44B (Place of Final Destination/For Transportation to.../Place of 

Delivery): BERN, SWITZERLAND

46A (Documents Required): + MULTIMODAL TRANSPORT DOCUMENTS 

MADE OUT TO OUR ORDER INDICATING FULL NAME AND 

ADDRESS OF THE APPLICANT AS NOTIFY PARTY.

발행일자 증명문언

① 14 May 2009
We inspected and certified that quality of the goods 
are in conformity with P/O No. SB-12.

② 15 May 2009
We inspected and certified that quality of the goods 
are in conformity with P/O No. SB-12.

③ 16 May 2009
We inspected on 14 May 2009 and certified that quality 
of the goods are in conformity with P/O No. SB-12.

④ 17 May 2009
We inspected on 13 May 2009 and certified that quality 
of the goods are in conformity with P/O No. SB-12.

53. UCP 600이 적용되는 취소불능 수출신용장의 일부 내용은 다음과 같다.

   수익자는 2009.5.16일에 서류를 지정매입은행에 제시하였는데, 선하증권의 

발행일자는 2009.5.15일이고 본선적재 부기일자는 2009.5.14일이다. 다음 중 

ABC Company가 발행한 검사증명서의 발행일자와 증명문언으로서 하자가 

되는 경우를 고르시오.

54. 유럽의 스위스(Switzerland)로 가전제품을 수출하는 신용장을 수취하였는데 

운송과 관련된 신용장조건은 다음과 같다.
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43T (Transhipment): NOT ALLOWED

In a documentary collection, the bank forwarding the exporter's documents 

and the draft to, and receiving payments from, the buyer's bank.

   수익자는 신용장통일규칙(UCP 600)의 어느 조에 충족되는 운송서류를 

제시하여야 하는가? 

① 제19조 (Transport Document Covering at Least Two Different Modes of 

Transport)

② 제20조 (Bill of Lading)

③ 제22조 (Charter Party Bill of Lading)

④ 제24조 (Road, Rail or Inland Waterway Transport Documents)

55. 우리나라의 수출업체가 신용장을 수취하였는데 환적과 관련된 신용장

조건은 다음과 같다.

    다음과 같은 운송과정에서 환적이 표시되어 있는 경우, UCP 600에 따라 

하자사항으로 간주되는 경우를 고르시오.

① 신용장에서“Port-to-port B/L”을 요구하고, 물품이 내적(Stuffing)된 

컨테이너를 선박에 선적하고 선적항에서 양륙항 사이에 환적이 되는 

항구명이 표시된 해상선하증권

② 신용장에서“Port-to-port B/L”을 요구하고, 목재상자(Wooden case)에 

포장된 물품을 선박에 벌크상태로 선적하고 선적항에서 양륙항 사이에 

환적이 되는 항구명이 표시된 해상선하증권

③ 신용장에서“Multimodal transport document”를 허용하고, 출발지에서 

도착지 사이에 환적이 되는 항구명 및 지명이 표시된 복합운송서류

④ 신용장에서“Air Waybill”을 요구하고, 출발공항과 목적지공항 사이에 

환적이 되는 공항명이 표시된 항공운송장

56. 다음 영어문장은 URC 522가 적용되는 추심거래에서 추심업무를 취급하는 

은행들 중, 하나를 설명하는 내용이다. URC 522에서는 다음 설명과 같은 

역할을 하면서 추심서비스를 제공하는 은행을 무엇이라고 지칭하는가?

① Presenting Bank ② Collecting Bank  

③ Remitting Bank ④ Receiving Bank
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(가) RECEIVED by the Carrier from the Shipper (나) in apparent good 

order and condition unless otherwise indicated herein, the Goods, or 

the container(s) or package(s) (다) said to contain the cargo herein 

mentioned, to be carried (라) subject to all the terms and conditions 

provided for in the face and back of this Bill of Lading by the Vessel 

named herein...

57. 다음은 화주가 수출화물을 해상운송업체에 인도하고 교부받은 선하증권의 

전면에 인쇄되어 있는 약관의 일부이다.

   상기의 약관내용에서 “Clean Bill of Lading”을 요구하는 신용장조건과 가장 

밀접하게 관련이 있는 문구를 아래에서 고르시오.  

① (가) RECEIVED by the Carrier from the Shipper

② (나) in apparent good order and conditions unless otherwise indicated 

herein

③ (다) said to contain the cargo herein mentioned

④ (라) subject to all the terms and conditions provided for in the face 

and back of this Bill of Lading

58. 취소불능신용장을 개설한 Issuing Bank가 Beneficiary에게 대금을 지급하기 

위해서 충족되어야 하는 필수조건을 올바르게 선택한 번호를 고르시오.  

가. When the goods as stipulated in the credit have been delivered to 

the applicant.

나. Where all documents required in the credit have been presented to 

the nominated bank or the issuing bank.

다. Provided that a complying presentation has been made to the 

nominated bank or the issuing bank.

라. In case that the agreed settlement has been made by the applicant 

at the counters of issuing bank.

① 가 & 나 ② 나 & 다

③ 다 & 라 ④ 가 & 다
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59. 효율적인 매매계약을 체결하기 위하여, 매도인과 매수인은 기본적으로 

물품명세와 단가를 비롯하여, 기타 필요한 사항들을 합의하여야 한다. 

매도인이 매수인과의 합의를 필요로 하지 않고 스스로 결정하여야 하는 

사항을 다음에서 고르시오.

① Who should clear the goods through customs? 

② What commercial documents are needed?

③ At which point the risks in respect of goods passes from seller to 

buyer?

④ Whether an export insurance is required or not in order to cover 

the risks of non-payment?

60. 매도인과 매수인이 무역대금결제방식을 결정하는 과정에서 외상으로 수출

하는 송금방식인 ‘Open Account’ 방식으로 서로 합의하는 것이 용이하지 

않은 통상적인 이유를 가장 올바르게 설명하고 있는 경우를 고르시오.

① The seller feels comfortable with its relationship with the buyer and 

the buyer's country risk.

② The seller and the buyer do not know each other well and do not 

have a long-established trading relationship with a good track records.

③ The seller is able to obtain the detailed credit information of the 

buyer who is based in an advanced country.

④ The buyer intends to pay upon taking delivery of the goods.

61. 국제무역대금결제방식 중에서 신용장방식이 송금방식이나 추심방식에 비하여 

수출상과 수입상 양측에게 안전한 방식으로 인식되고 있는 이유는 무엇

인가?

① 은행이 수출상에게는 지급을 보장하고, 수입상에게는 계약과 일치하는 

물품의 인도를 보장하기 때문이다. 

② 매수인이 대금을 지급하기 전에 물품을 검사할 수 있기 때문이다.

③ 은행이 수출상에게는 지급을 보장하고, 수입상에게는 물품을 수취하

는데 필요로 하는 서류를 제공하기 때문이다.

④ 서류가 은행의 네트워크를 통하여 제시되기 때문이다.
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(가) effecting payment against the complying presentation.

(나) checking the apparent authenticity of the documentary credit.

(다) notifying the issuing bank that the documentary credit is being 

advised.

(라) reflecting the terms and conditions of the credit are advised 

accurately. 

62. 통지은행이 수익자에게 신용장을 통지하기 전에 수행하여야 하는 UCP 

600에 규정된 임무를 다음의 보기에서 고르시오.

     

① 가 & 다 ② 가 & 라

③ 나 & 다 ④ 나 & 라

63. 우리나라 수입업체가 인도(India)의 수출상으로부터 고철(Steel Scrap)을 

수입하면서, 단가 USD100의 일람지급신용장 또는 이자를 추가한 단가로 

180일 연지급신용장을 제공하기로 합의하였다. 그래서 수입업체의 거래

은행은 일람지급신용장을 개설하고 서류가 도착하면 인도의 수출상에게 

일람으로 즉시 지급하고, 수입업체에게 180일간의 화물대도 수입금융

(T/R import loan)을 제공하기로 약정하였다. 개설은행이 제안하는 화물대도 

수입금융의 조건은 다음과 같다.

     

(1) 기간: 180 days after sight on the issuing bank

(2) 이자율: LIBOR + 2.00% (오늘의 6개월 LIBOR = 3.00% p.a.)

   수입업체가 인도의 수출상에게 180일 연지급신용장을 제공하기로 제안한다면, 

다음 중 단가를 얼마로 제안하여야 일람지급신용장을 제공하는 것보다 이자

비용을 절감할 수 있는가? 

① USD102.00 ② USD103.00

③ USD104.00 ④ USD105.00

64. 수출업체가 다음과 같은 조건을 포함하는 신용장을 수취하였다.

31D (Date and Place of Expiry): 090520 IN SOUTH KOREA

44F (Port of Discharge/Airport of Destination): Bangkok, Thailand

44C (Latest Date of Shipment): 090505

46A (Documents Required): + OCEAN BILLS OF LADING...

48 (Period for Presentation): 15 DAYS AFTER THE DATE OF SHIPMENT
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   수출업체는 선적을 완료하고 운송업체로부터 2009.5.1일자의 본선적재부기가 

표시된 선하증권을 받았다. 2009.5월 달력은 다음과 같다. (토요일과 일요일

은 은행의 휴업일이며 그 외의 다른 공휴일은 없다.)

일 월 화 수 목 금 토
1 2

3 4 5 6 7 8 9
10 11 12 13 14 15 16
17 18 19 20 21 22 23
24 25 26 27 28 29 30
31

   수익자는 언제까지 서류를 지정매입은행에 제시하여야 하는가? 

① 2009.5.15. ② 2009.5.16.        

③ 2009.5.18. ④ 2009.5.20.

65. 수입신용장에 “Shipment must be effected by a vessel whose age is not 

older than 20 years.”라는 조건을 포함시켰음에도 불구하고 수출상은 건조

년도 후 20년이 넘는 노후선박에 선적하여 수입품의 품질에 하자가 발생

하였다. 그럼에도 불구하고 수출상은 적격서류를 제시하여 개설은행에 

내도하였다. 개설의뢰인이 선택할 수 있는 해결책은 무엇인가?

① 서류상에 하자가 없는 한, 대금을 결제하여야 한다.

② 선박의 건조년도를 증명하는 서류를 개설은행에 제출하고 매입은행에 

거절통지를 보내도록 요청한다.

③ 수출상이 품질하자로 인하여 발생한 손해액을 배상할 때까지 개설은행에 

대한 결제를 보류한다.

④ 신용장조건의 위반을 사유로 우리나라 법원에 지불정지가처분 신청서를 

제출한다.

66. 은행의 서류심사자가 신용장거래에서 제시된 서류를 심사하는 근거로 채

택할 수 없는 것을 고르시오.

① Data content appear on the face of the document.

② Terms and conditions of the documentary credit.

③ Applicable rules of UCP 600 and ISBP.

④ Terms and conditions of the contract concluded between beneficiary 

and applicant.
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ONE OF THREE ORIGINAL B/L'S MUST BE SENT TO THE APPLICANT 

WITHIN 3 DAYS AFTER THE DATE OF SHIPMENT AND THE 

BENEFICIARY'S CERTIFICATE TO THIS EFFECT REQUIRED.

We have sent one of three original B/L's to the applicant within 3 

days after the shipment date.

67. 신용장에서 서명을 요구하지 않는 경우, 서명이 없어도 하자가 되지 않는 

서류는 다음 중 어느 서류인가?

① Draft

② Commercial invoice

③ Certificates of analysis

④ Insurance declaration

68. 신용장에서 최종선적일자를 2009.4.5일로 명시하면서 다음과 같은 조건을 

명시하고 있다.

   수익자는 본선적재부기일자를 2009.4.5일, 발행일자를 2009.4.10일로 각각 

표시하고 있는 선하증권을 제시하면서 다음과 같은 내용의 수익자증명서

(Beneficiary's Certificate)를 매입은행에 제시하였다.

   이러한 서류를 제시받은 매입은행은 어떠한 하자를 지적하여야 하는가?

① Late shipment.

② Late presentation.

③ Document stating false statement presented.

④ The shipment date is earlier than the issuance date of B/L. 

69. 신용장에서 항구 간 운송을 증빙하는 선하증권을 요구하는 경우, 다음과 

같이 시작되는 선하증권의 진술문 중에서 별도의 본선적재부기를 표시하여야 

하는 진술문을 고르시오. 

① Laden on board...

② Received for shipment...

③ Shipped in apparent good order...

④ Clean on board...
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가. Packing list.

나. Beneficiary's certificate.

다. Commercial invoice.

라. Draft.

70. 우리나라의 A은행은 어제 수입업체로부터 신용장개설을 요청받고 오늘 

오전에 금액 USD50,000의 수입신용장을 개설하고, 통지를 위하여 SWIFT 

MT 700으로 일본에 소재하는 A은행의 동경(Tokyo)지점으로 전문을 발송

하였다. 그런데 A은행은 오늘 오후에 수입업체로부터 신용장을 취소해 

달라는 긴급요청을 받고 통지은행인 동경지점에 전화로 확인하였더니 아

직까지 수익자에게 전화통지도 하지 않았다고 한다. 개설은행인 A은행이 

UCP 600의 규정에 따라 취할 수 있는 행동은 다음 중 어느 것인가?

① 이 신용장은 이미 개설된 상태이므로 수익자의 동의를 받지 않으면 

취소될 수 없다.

② 이 신용장은 아직까지 수익자에게 통지되지 않았으므로 수익자의 동의를 

받지 않아도 취소될 수 있다.

③ 모든 신용장은 수익자의 동의를 받지 않아도 취소될 수 있다.

④ 이 신용장은 아직까지 수익자에게 통지되지 않았으므로 통지은행의 

동의를 받고 취소될 수 있다.

71. 다음의 서류들 중에서 신용장에서 요구하지 않아도 반드시 발행인의 서명이 

있어야 하는 서류들로 구성된 번호를 고르시오.

① 가 & 나 & 다

② 다 & 라

③ 나 & 라

④ 나 & 다 & 라

72. 다음의 송금결제방식의 특성 및 설명 중 잘못된 것은?

① 환어음을 사용하지 않으므로 어음법이 적용되지 않는다.

② 송금수표(D/D), 우편송금(M/T), 전신송금(T/T) 등의 방식이 있으며, 무역거

래에서의 송금방식이라고 하면 대부분 전신송금에 의한 방법이 이용된다.

③ 수출상의 입장에선 사후송금방식이 사전송금방식 수출보다 유리하다.

④ 서류는 은행을 경유하지 않고 수출상이 직접 수입상에게 송부한다.
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73. 신용장의 양도(Transfer)에 대한 다음의 내용 중 맞지 않는 것은?

① 양도시에 달리 합의된 경우를 제외하고, 양도와 관련하여 발생하는 모든 

수수료는 제1수익자가 부담하여야 한다.

② 분할선적이 허용되는 신용장의 경우라도 두 사람 이상의 제2수익자 앞으로의 

분할양도는 금지된다.

③ 어느 은행에서나 이용할 수 있는(available with any bank) 신용장의 경

우에는 개설은행으로부터 양도할 수 있는 권한을 특정받은 은행에서만 

양도할 수 있다.

④ 제1수익자가 제시한 송장이 제2수익자가 제시한 서류에서는 없었던 하

자를 발생시키고 이를 제1수익자가 정정하지 못하는 경우에는 양도은

행은 제2수익자로부터 받은 서류 그대로를 개설은행에 제시할 수 있다.

74. 매입은행에서 제시한 신용장방식 선적서류가 접수되었으나, 개설은행에서 

심사결과 관련 서류가 신용장 조건과 일치하지 않아 하자통보 후 인수하

였다. 선적서류 관련 일자가 각각 다음과 같은 경우 동 신용장 관련 

환어음의 만기일은? (토/일요일 및 공휴일은 감안하지 않음)

 - 신용장의 지급조건(Tenor)   : 30 days sight

 - 매입은행 선적서류 발송일자 : 2009.5.15

 - 개설은행 선적서류 접수일자 : 2009.5.18

 - 개설은행의 하자통보 일자   : 2009.5.25

 - 개설은행의 인수통보 일자   : 2009.5.27

① 2009.6.16 ② 2009.6.17

③ 2009.6.24 ④ 2009.6.26

75. UCP600에 정의되지 않은 다음의 표현이 신용장에서 사용된 경우, 그에 

대한 설명이 맞는 것은?

① Shipping documents : 신용장에서 요구하는 환어음을 포함한 모든 서류

② Stale documents acceptable : 선적일 후 21일이 경과하여 제시된 서류는 

유효기간 경과와 상관없이 수리 가능함

③ Exporting Country : 수익자 소재국, 또는 물건의 원산지, 또는 운송인이 

물건을 수령하는 국가, 또는 선적 또는 발송이 이루어지는 국가

④ Third party documents acceptable : 환어음을 포함한 모든 서류가 

수익자(Beneficiary) 외의 제3자에 의해 발행되어도 됨
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76. 다음은 추심에 관한 통일규칙(URC522)에 나와 있는 내용으로 특정 거래에 

대해 금지하도록 하고 있다. 이 내용이 설명하는 것은?

Collection should not contain bills of exchange payable at a future 

date with instructions that commercial documents are to be delivered 

against payment. 

① D/A ② D/P

③ European D/P ④ D/P Usance

77. UCP600상의 보험서류(적하보험)에 대한 설명 중 옳지 않은 것은?

① 신용장통일규칙(UCP600)에는 보험부보의 최고 한도율에 대해서는 언급

되어 있지 않다.

② 신용장에서 할인, 사전지급 등이 표시된 경우 보험부보 금액은 청구금액을 

기준으로 하여야 한다.

③ 신용장에서 보험서류에 백지 배서 되도록 요구한 경우 소지인식 보험

서류를 제시하면 수리 가능하다.

④ 신용장에서 보험증명서(Insurance Certificate)를 요구한 경우 보험증권

(Insurance Policy)이 제시되면 수리 가능하다.

78. 신용장 개설을 위해 개설의뢰인이 은행에 제출하는 신용장개설신청서 상에 

기재되어야 할 내용으로 볼 수 없는 것은?

① 선적할 선박의 지정

② 양도 가능 여부

③ 수입화물선취보증서(Letter of Guarantee) 발급 관련 사항

④ 신용장의 사용 방법

79. 다음 중 포페이팅(Forfaiting) 거래의 특징이 아닌 것은?

① Forfaiter는 소구권을 행사하지 않는 조건으로 채권을 매입한다.

② Forfaiting 거래에서는 환어음만을 할인 대상으로 한다.

③ Forfaiter는 수출상에게는 별도의 보증이나 담보를 요구하지 않는다.

④ Forfaiting 거래는 고정금리부로 할인이 이루어진다.
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80. 신용장 거래와 관련하여 사기거래의 원칙(Fraud Rule)에 대한 다음의 설명 중 

틀린 것은?

① 제시된 서류가 위조 또는 사기로 작성되었음이 밝혀져 법원의 판결이 

있는 경우 개설은행은 신용장 대금을 지급할 의무가 없다는 원칙이다.

② 신용장의 독립 추상성의 원칙과 상반되는 원칙으로 특별한 경우에만 

인정되는 예외 규칙이다.

③ 미국의 통일상법전에서는 서류가 위변조된 경우에 해당 재판권이 있는 

법원은 대금지급을 금지 할 수 있다고 규정하고 있다.

④ 우리나라의 대법원 판례에서는 인정하지 않고 있다.

81. 다음 운송서류 중 신용장에서 수리 가능하다는 표현이 없더라도 Charter-Party에 

근거한 계약 내용이 표시되어 있어도 수리가 가능한 것은?

① 선하증권    ② 복합운송서류    ③ 항공운송장   ④ 해상운송장

82. 다음의 내용 중 용선계약부 선하증권(Charter Party B/L)의 발행자가 될 수 

있는 자를 모두 나열한 것은?

A. 선사   B. 선사의 기명대리인  C. 선장    D. 선장의 기명대리인

E. 선주   F. 선주의 기명대리인  G. 용선자   H. 용선자의 기명대리인

① A-B-C-D-E-F-G-H ② C-D-E-F-G-H

③ C-D-G-H ④ C-D-E-F 

83. 제시은행에서 개설은행 앞으로 보내온 표지서류(Covering Schedule)에 다음의 

문구가 표시되어 있다. 이 문구가 의미하는 내용은?

The documents were presented within the time limits extended in 

accordance with sub article 29(a) of the Uniform Customs and practice 

for Documentary Credits, 2007 Revision, ICC Publication No. 600 

 

① 공휴일로 인한 제시일자의 연장 

② Cable Nego

③ 하자있는 서류의 보증부 매입(L/G Nego)

④ 신용장 조건변경(기한 연장) 후 매입
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84. 신용장에 다음과 같은 문구가 표시되었다. 이 신용장은?

Shipment should be effected in three equal lots during June, July, 

August of 2009.

① Revolving L/C ② Installment Shipment L/C

③ Partial Shipment L/C ④ Escrow L/C

85. 신용장에서 특정 은행(ABC Bank)을 매입은행으로 제한한다는 표현으로 

볼 수 없는 것은?

① Negotiation under this ABC Bank's credit is subject to UCP600.

② ABC Bank is holding special instruction for reimbursement.

③ The documents under this credit must be presented for negotiation 

at ABC Bank.

④ Negotiation under this credit is restricted to ABC Bank.

86. 다음 통화 중 국제외환거래에서 미국달러와의 거래 시 유럽식 표시법을 

사용하는 통화는?

① 오스트레일리아 달러 ② 홍콩 달러

③ 뉴질랜드 달러 ④ 영국 파운드

87. 우리나라에서 달러/원 환율(달러 당 원화가격)을 내리기 위한 정부의 정책

으로 잘못된 것은?

① 원화금리를 내린다.

② 재정지출을 줄인다.

③ 외환시장에서 달러를 매도한다.

④ 외국인의 국내 투자에 대한 유인을 늘린다.

※ 다음 문제 88-89번에 답하시오.
88. (주)한국무역은 100만 달러의 제품을 수출 하였으며 수출시점의 달러/원 

환율(달러당 원화가격)은 1,200원이었다. 수출대금 회수 시점에 환율이 

1,300원이 되었다면 아래 수출시점에 검토한 헤지거래 중 만기시 전체 

현금흐름이 가장 큰 것은 어떤 것인가?(각 헤지안의 만기는 수출대금 회

수시점과 동일)
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선물환율 : 1,205원

통화선물가격 : 1,202원

콜옵션 행사가격 : 1,200원, 프리미엄 : 10원/달러

풋옵션 행사가격 : 1,200원, 프리미엄 : 15원/달러

① 선물환 매도 ② 통화선물 매도

③ 콜옵션 매도 ④ 풋옵션 매입

89. 위 문제에서 수출대금 회수시점의 환율이 1,100원이 되었다면 헤지안 중 

현금흐름이 가장 큰 것은 어떤 것인가?

① 선물환 매도 ② 통화선물 매도

③ 콜옵션 매도 ④ 풋옵션 매입

90. 원화금리는 연3.0%, 달러금리는 연1.0%일 때 달러/원(달러당 원화가격)의 

현재 환율이 1,000원이라면 6개월 달러 선물환율은 얼마인가?

 ① 990원  ② 995원 ③ 1,005원 ④ 1,010원

91. (주)한국무역은 우리나라 기업으로 달러로 수출을 하고 있다. 이 경우 헤지

방법으로 잘못된 것은?

① 달러 선물환 매도 ② 달러 풋옵션 매도

③ 달러 차입, 달러 현물환 매도 ④ 원자재를 달러로 수입

92. 달러에 대한 통화선물거래에서 아래와 같은 상황이 벌어졌을 경우 거래 

종료 후 계좌에 남아있는 금액은 얼마인가? (중간 인출은 없으며, 1계약은 

1만달러임)

    

개시증거금 : 100만원

유지증거금 : 60만원

첫째날 : 1만 달러 1계약 1,000원에 매도

첫째날 정산가 : 950원

둘째날 정산가 : 980원

셋째날 : 1계약 990원에 매입

① 90만원 ② 100만원 ③ 110만원 ④ 140만원



- 29 -

93. 달러/원 환율(달러당 원화가격)이 1,200원에서 1,000원으로 하락했다. 달러/엔 

환율(달러당 엔화가격)은 100에서 125으로 상승했다. 이 경우 엔/원(엔당 

원화가격) 환율은 어떻게 변하는가?

① 12원에서 8원으로 하락한다.      ② 8원에서 12원으로 상승한다.

③ 8원에서 10원으로 상승한다.      ④ 10원에서 8원으로 하락한다.

94. 최근 미국 금융위기로 인해 우리나라 달러/원 환율(달러당 원화가격)이 

급등하였다. 이에 대한 설명으로 가장 거리가 먼 것은?

① 미국의 경기가 나빠지면서 경기부양을 위해 달러금리를 내리게 되며 

이 때문에 우리나라에서 달러/원 환율이 상승한다.

② 미국의 경기가 나빠지면서 우리나라의 대미수출이 감소하여 우리나라에서 

달러/원 환율이 상승한다.

③ 미국 경기가 나빠지면서 우리나라에서 미국 투자자가 주식, 부동산을 

팔기 때문에 달러/원 환율이 상승한다.

④ 미국 경기가 나빠지면서 우리나라 조선업체에 대한 주문 취소가 발생하여 

기존 선물환 매도거래에 대한 반대매매로 인해 달러/원 환율이 상승한다.

95. 우리나라에서 기업의 회계처리의 기준이 되는 달러/원 환율(달러당 원화

가격)의 최초 고시 매매기준율은 어느 환율을 사용하는가?

① 직전영업일의 시장평균환율 ② 직전영업일의 종가 환율

③ 당일의 시장평균환율 ④ 당일의 종가환율

96. 미국의 A사는 홍콩은행과 다음과 같은 달러대 원화 NDF거래를 하였다. 

이 경우 만기시 현금흐름에 대한 설명으로 맞는 것은?

    

A사가 홍콩은행에 NDF 달러 매도

거래금액 : 1,000,000달러

계약환율 : 1,100원

정산환율 : 1,000원

① A사가 홍콩은행에 100만 달러를 1,000원에 매도

② A사가 홍콩은행에 100만 달러를 1,100원에 매도

③ 홍콩은행이 A사에게 1억원 지급

④ 홍콩은행이 A사에게 10만 달러 지급
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97. 선물환거래와 통화선물거래에 대한 설명한 것 중 맞는 것은?

① 선물환거래와 통화선물거래 모두 증거금이 필요하다.

② 선물환거래와 통화선물거래 모두 만기가 표준화 되어 있다.

③ 선물환거래와 통화선물거래 모두 거래금액이 표준화 되어 있다.

④ 선물환거래와 통화선물거래 모두 헤지의 역할이 가능하다.

98. 다음 중 외환거래의 특징에 대한 설명으로 잘못된 것은?

① 환율문제가 발생한다.

② 2개의 통화간 거래이므로 2개 통화의 이자율이 모두 반영된다.

③ 내국환 결제와 달리 단순하지 않아서 집중결제기구가 있다. 

④ 중앙은행의 외환시장개입이 이루어지기도 한다.

※ 다음 문제 99-100번에 답하시오.
99. 현재 달러대 원화환율은 1,200원이며 이때 At-the-money 옵션의 프리미엄이 

다음과 같다.

   

달러 콜옵션 프리미엄 : 10원/1달러

달러 풋옵션 프리미엄 : 15원/1달러

  환율이 1,300원이 되면 위 콜옵션과 풋옵션의 행사가격과 환율에 따른 옵션의 

가치표현은 어떻게 되는가?

① 콜옵션 : In-the-money, 풋옵션 : Out-of-the-money

② 콜옵션 : Out-of-the-money, 풋옵션 : In-the-money

③ 콜옵션 : In-the-money, 풋옵션 : In-the-money

④ 콜옵션 : Out-of-the-money, 풋옵션 : Out-of-the-money

100. 위 문제에서 옵션 1계약은 1만 달러이며, 콜옵션과 풋옵션을 각각 1계약씩 

매도한 경우 환율이 1,300원이 되었을 때 총손익은 얼마인가?

① 175만원

② 75만원     

③ -25만원      

④ -75만원


